Opgaver - funktioner
Ver. 2.1

4. Funktioner — lineaere & hyperbel

4.1 Tegn fglgende lineaere funktioner:
a. y=2x+1
b. y=x-3
c. y=3-x
d y=%x+2
e. y=2x+ 350
f. y=-25x+ 4200
g. y=125x-375
4.2 Tegn fglgende lineaere funktioner. Det er en statdbat isolere
y pa den ene side af lighedstegnet, inden du tdgn&tionen.
a. y+4=x & y=
b. 2y=-4x-8 & y =
c. x+y=5 & y =
d. 2y + 10 =-5x & y=
e. 3y—2x+4=0 y =
f. -2x+y=-y+4 y=
4.3 Find foreskrifterne for funktionerne a-j.
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4.4 Bestem foreskrifterne for graferne
Tip: find to punkter langt fra hinanden
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4.5 Ligninger med 2 ubekendte

a. x+y=2
X-y=-4

b. x+y=5
X-y=3

C. 2y+x=6
3y-4x=-2

d -4y+2x=-5
2y + ¥ox = 10

e. y=2x-3
y=x+1

f. 3y+9=9x
3X-3=y

g. 6x-2y-2=0
2x+y=9

h. y=x-2
y=-2x+ 10

. y+¥%x=4
y-x=1

. y+3=3x
y -7 =%X

k. 2y=3x+4
3y-3=3x

[. y=23500 + 240x
y = 2999 + 573x
m. y =175 + 0,55x
y =319 + 0,34x
n. Summen af to tal er 10. Forskellen er 4. Find dalto
0. Pa arets leengste dag er dagen 10 timer og 54 emi@gthgere end natten.
Hvor lang er dagen?
p. 2x+3y=z+4
22-2y=x-2
5x-3z+6y=5
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Las disse opgaver ved at opstille to ligninger rtmedbekendte.

Nielsen skal kgbe bil. Han overvejer at kgbe ergPeu206. Han kan veelge mellem en
model, der karer pa benzin, til 160.000 kr elled@&sel-model til 175.000 kr. Benzin-
modellen koster 0,49 kr pr km i breendstof, mensealienodellen koster 0,28 kr pr km.
Hvornar er de to modeller lige dyre?

Pa en virksomhed overvejer man at anskaffe sigyecopimaskine. Hvis de kaber en
ny koster det 50.000 kr i anskaffelse og 0,52 Kkqpi. Hvis de leaser en kopimaskine
koster det 1,25 kr pr kopi. Hvor mange kopier sl& tages, far det kan betale sig at
kabe frem for at lease?

Fru Andersen skal veelge mellem to typer telefonabarenter. Der er standart-
abonnement, der koster 125 kr i maneden og mirsgprer 0,25 kr. Det andet er
gkonomi-abonnementet, der koster 199 kr i manedemioutprisen er 0,18 kr.
Sammenlign de to tilbud - hvornar er hvilket big

Fru Andersen har desuden faet et tilbud fra korgnten. Det lyder pa 195 kr i maneden
og en minutpris pa 0,20 kr. Dertil kommer, at desf@ 200 minutter er gratis.
Sammenlign dette med de to tilbud fra opgave c?

| butikken Kalles Kolde Kgleskabe star der to lsgere kaleskabe i vinduet.

Det ene koster 2.495 kr og bruger cirka 286 kWhaoet, mens det andet koster 3.349
kr og bruger cirka 102 kwh om aret. Hvilket kaldsla billigst, hvis prisen pa 1 kWh
er 52 grer?

Hvilket kaleskab er billigst, hvis prisen pa 1 kwh75 grer?
Hvad skal prisen pa strgm veere, hvis de to kgleskabveere lige dyre efter 5 ar?

En hundegard er planlagt til at have form af eraneggel med
arealet 64

Hvor langt skal rektanglet veere, hvis bredden er...

12 m

8 m

4m

Tegn en graf, der viser sammenhangen mellem lssggdeedde.

Ved hvilken leengde skal der bruges mindst hegn?

Peter kare fra Arhus til Odense i bil. Mellem déoy@r er der 145
km.

Tegn en graf, der viser sammenhaengen mellem Regteremsnitshastighed og tiden
for turen.

Lav forskriften for funktionen.
For hvilke x-veerdier geelder denne funktion.
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Ohms lov beskrives saledes: Stramstyrke * ModstaBgeending
eller|*R=U

Beskriv sammenhaengen mellem streamstyrke og moddtaisispaendingen er konstant
220V

Tegn disse funktioner:

Hvilken betydning har starrelse og fortegnetéar en hyperbel med
forskriften:y =2?

Lav en hyperbel, der gar gennem punktet (2; -6).

Find symmetriakserne for den hyperbel, der hakfdten: y =+

Hvad er forskrifterne pa disse symmetriakser?

Tegn funktionen:y =2-3

Bestem forskriften for symmetriakserne.
Beskriv hyperblens asymptoter med hver sin ligning.

Tegn funktionen:y =25 -3

Bestem koordinaterne for punktet, hvor de 2 asyiteptkeaerer hinanden

En hyperbel har forskrifteny=2+b

Hvilken betydning hab for hyperblen?

Hvordan skal forskriften sendres, hvis hyperblert skabbes mod venstre i
koordinatsystemet (dvs. parallelforskydes i x-aks@&tning)?

Lav en regel om, hvordan man kan finde koordin&eitrasymptoternes
skaeringspunkt, n&r man har en funktion med forshrify = -2-+Db

Asymptoterne til en hyperbel skaerer hinanden i petr(8; -2).

Bestem forskriften for denne hyperbel.
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